

# 上海中医药国际学术会议印象记

铁木

1987年7月16～19日在上海市举行了国际性的中医药学术会议。主办单位为中华全国中医学会上海分会，中国中西医结合研究会上海分会，中华传统医学仪器学会上海分会，上海中医学院，和上海市中医药研究院。参加这次会议的有全国各省市自治区中医、中西医结合工作者、医学仪器工程研究人员、中药人员等四百余人，有日本、泰国、菲律宾、新加坡、马来西亚、朝鲜、美国、加拿大等外宾二百余，有上海市医药工作者等共约近千人的大会。四天会议除两个单元(半天)为特邀报告外，其他均为分组专题会议。专题会议共分十个会场进行。有中医基础理论研究，针灸临床及实验研究，内科心脑血管疾病，内科肾泌尿系统疾病，肿瘤及血液病，内科肝胆胃肠疾病，气功临床和原理研究，中药和方剂研究，骨伤科疾病和推拿疗法，外科及皮肤科疾病，五官科疾病，内分泌疾病和老年病，行为医学，中医饮食疗法。在此次会议上报告的论文共277篇。除国外代表报告37篇外，均由国内各省市、自治区代表报告。展览会配合学术会议同时举行，供与会代表及市内卫生工作者参观。上海市江泽民市长，卫生部胡熙明副部长参加了开幕式并讲话。

此次盛会检阅了近几年来，尤其是党的三中全会以来我国中医药研究工作的进展。发扬了中医药学的精华和特色。例如中医各科辨证的客观化研究，“中医计量辨证的临床探讨——阴阳计量辨证的模型与识别系统”(上海市中医医院黄松章)。“冠心病心气虚证微观辨证初探”(北京中医学院廖家桢)。“活血药丹参与补气药黄芪治疗气虚血瘀型心力衰竭的临床与实验研究”(上海医科大学戴瑞鸿)。“不同肾功能期肾炎中医证候比较及血瘀指标的研究”(浙江医科大学鲍军)。“胃粘膜相微观辨证分型探讨”(上海中医学院附属龙华医院詹剑烈)。“脱发的辨证施治456例”(湖南省人民医院严肃云)。“肝炎后肝硬化腹水272例的辨证施治”(上海市中医院朱彬彬)。“重症椎间盘源性腰腿痛的分型和辨证施治临床研究”(中国中医研究院骨伤科研究所蒋位庄)。几乎各科的研究报告都体现了中医学辨证施治的特色与精华。在特邀报告中“中医虚证本质的研究”(上海医科大学沈自尹)更是中医辨证客观化研究的代表作。“中医脉学的现代研究”(上海第一人民医院张镜人)。“脉象模拟装置的医理设计和应用

——模拟中医脉象的尝试”(上海中医学院费兆馥)。“中医脉象客观描述和检测的可能性及中医脉象图谱设计”(上海医疗器械研究所李景唐)。“阴虚光剥舌的综合研究”(上海医科大学陈泽霖)。这是中医四诊客观研究的重大进展。“中医血瘀证和活血化瘀血液流变学客观指标的研究”(上海医科大学梁子钧)。“关于瘀血临床之考察”(国际东洋医学会李钟声)。“瘀血症的诊断与治疗探讨”(上海铁路中心医院颜德馨)。“活血化瘀滋补肝肾对狗血浆肾素和前列腺素的影响”(河北医学院李恩)。“活血化瘀治疗小儿腺病毒性肺炎的机理探讨与电镜观察”(北京友谊医院阎田玉)。活血化瘀对精神病的临床研究与机理探讨”(上海市精神卫生中心周康)。由此可以看出活血化瘀治则的研究有所深入。中医扶正抗癌可以改善机体生存质量，在某种条件下可以延长生命，这一点已进一步得到肯定。例如“中医扶正法治疗122例晚期原发性非小细胞性肺癌”(上海中医学院附属龙华医院刘嘉湘)。“扶正抗癌方结合化疗治疗术后晚期胃癌的疗效观察”(上海第二医科大学附属瑞金医院王冠庭)。“中医中药对晚期肺癌患者改善机体状况和延长生命的作用”(中国中医研究院广安门医院朴炳奎)。以上这些都是发扬了中医药的精华和特色。气功、推拿、养生保健、中药方剂等研究更是中医药特色所在。例如“练功入静过程中生理效应的研究”(上海市气功研究所林雅谷)。“气功外气对癌细胞的作用”(上海第二医科大学刘德博)。“气功延缓衰老作用的研究”(上海第二医科大学邝安堃)。“手法治疗颈椎病”(中国中医研究院骨伤科研究所孙树椿)。“推拿对胆囊运动影响的初步观察”(上海中医学院附属岳阳医院李启文)。“还精煎对老年小鼠胸腺超微结构及性激素受体(E<sub>2</sub>DHT)的作用研究”(上海中医学院赵伟康)。“更年女宝治疗女性更年期综合征的研究”(黑龙江祖国医学研究所李维贤)。经络、针灸临床及实验研究，除有四个单元的论文报告外，还有特邀报告“国际针灸学术研究进展”(中国中医研究院陈绍武)。

此次中医药国际学术会议所报告的论文绝大部分是运用现代科学(包括现代医学)方法所做的研究结果。仅有极少数是用传统方法如文献整理和老中医临床经验总结的报告。电镜技术，观察超微结构；电

子计算机应用中医脉象研究；微电极技术应用针灸经络研究；放射免疫技术应用证型客观化研究；超声技术应用于中医临床；激光、远红外等技术应用于针灸；分子生物学、膜学技术应用于中医基础理论研究等。这些方法已经在中医药研究被广泛采用。至于X光检查，胃肠道纤维镜，心、脑电图检查，生物化学，微生物学检查，血尿便常规实验室检查等更是中西医临床所共用的现代科学(包括现代医学)方法。此次中医药国际学术会议的特点之一就是中西医结合研究(尤其是在研究方法上约占95%)。应用传统方法的研究报告只占极少数。如“论三焦的两个系统”(上海中医学院凌耀星)，“腹部体征及胸胁苦满的临床研究”(日本金匱会诊疗所山田光胤)，“方行维老中医学术经验介绍”(美国斯坦福尼亚大学方琳)等。

行为医学，医学工程研究，老年学研究，以及中医饮食疗法研究可以说是中医药研究新开发的领域。是中医药研究发展的可喜现象。自然这仅仅是个开端，有待深入挖掘。

此次会议可以看出中医基础理论，尤其是虚证研究比较深入，脉象客观化、活血化瘀研究都有较好进展，其他方面研究如各种病的治疗也都有所前进。成绩是显著的。但尚未见到重大的新的突破(这当然是有客观原因的)。此次会议也证明运用现代科学(包括现代医学)方法继承发扬祖国医药学伟大宝库，中西医结合发展中医药学是必然趋势。只有坚持中西医结合方针才能使中医药学走向世界，更好为中国人民和世界人民服务。

## 长白瑞香治疗克山病65例临床观察

吉林省中医中药研究院

傅国治 曲淑岩\* 范作权 于竹松<sup>△</sup> 李雪梅

我们在临床药理实验的基础上，采用具有扩张血管、调节心肌代谢、改善心肌供氧状态的药物长白瑞香，治疗潜在型、慢性型克山病65例，疗效满意，报告如下。

**临床资料** 本组病例是在吉林省伊通县普查克山病的基础上，由我院与当地医生共同检诊，选择病例。对具有克山病发病特点，或有克山病病史者，均作心电图描记。选择克山病体征阳性，心电图具有ST—T的改变、多发多源室性早搏、低电压、完全性右束支传导阻滞等改变者作为治疗观察病例。本组病例男性18例，女性47例。最大年龄67岁，最小9岁，平均年龄42.7岁。

**治疗方法** 药物为长白瑞香注射液，系用水煎酒沉法制备(本院制剂室)。每支2ml，相当于原生药3g，每次肌注2ml，每日二次。一个月为一疗程，治疗期间停用其他药物，二个疗程后进行疗效判定。

**疗效分析** 疗效判定标准：(1)临床治愈：症状、体征消失，心脏大小正常，或扩大的心脏恢复至接近正常，心电图正常或大致正常。(2)显著好转：症状、体征基本消失，扩大的心脏有较明显缩小，心电图大致正常，其他检查的可复性变化明显改善。(3)好转：症状、体征好转，心脏扩大和其他检查的变化不明

显。(4)无效：症状、体征无改善，其他检查亦无好转者。

**治疗结果：**(1)本组病例经长白瑞香治疗后，自觉症状均有不同程度的好转，以心悸、气短、身寒肢冷改善显著。(2)将主要体征浮肿、肝肿大、发绀、心音减弱、收缩期杂音、心界扩大、心律不齐、颈静脉怒张，肝颈静脉回流征九项指标，作为治疗前后对照分析。以上各项均有较好疗效，其中以浮肿、发绀、肝肿大好转明显，经统计学处理  $P < 0.05$ 。(3)心电图：治疗前后心电图的改变，以低电压、ST—T的恢复较明显，而完全性右束支传导阻滞，左室肥厚等改变不显著。心电图疗效达显效标准者为13.9%；改善者为29.2%；无变化者为50.8%；加重者为6.1%；心电图总有效率为43.1%(参照1974年修订的冠心病心电图疗效评定参考标准)。(4)疗效：临床痊愈7例，占10.8%；显著好转19例，占29.2%；好转29例，占44.6%；无效10例，占15.4%；总有效率为84.6%。

**讨 论** 本文报告了应用长白山特产珍贵植物药长白瑞香治疗潜在型、慢性型克山病65例，疗效满意，在治疗过程中未发现毒副作用。长白瑞香有效成分为7,8-二羟基香豆素，即瑞香素，现已能人工合成，是一种很有发展前途的药物。为进一步提高长白瑞香治疗克山病的疗效，有必要开展长白瑞香复方制剂治疗克山病的实验研究和临床观察。